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SLUŽBYSLUŽBYKnihovna na webu 

Zhruba od poloviny roku 2010 měla prezentace knihovny na webu 
dvě různé podoby – „starou“ a „novou“. 

Starý web na adrese www.mlp.cz byl po celý rok stále udržován 
a rozvíjen. Přibyla možnost prodloužit si platnost čtenářského průkazu 
on-line nebo si v on-line čtenářském kontě zkontrolovat údaje, které 
o čtenáři knihovna eviduje. 

Hlavní pozornost však byla upřena na přípravu webu nového. 
Proměna webové prezentace knihovny neznamenala jen pár kosme-
tických změn, ale kompletní přepracování stránek, včetně grafi ky, 
textů, vyhledávání v katalogu a rezervace vstupenek. Cílem bylo 
vytvořit stránky, které se stanou hlavním informačním kanálem 
o službách knihovny. 
Z knihovny se na přípravě těchto změn podílela tato oddělení: komu-
nikace, informačních technologií, katalogizace a metodička knihov-
ních fondů. Na projektu spolupracovaly tyto externí subjekty: Roman 
Šantora (koordinace projektu), Symbio Digital (návrh funkční struktury 
a grafi ky), Továrna.cz (redakční systém, kódování a oživení šablon), 
Incad (hledání v rámci celého webu na bázi enterprise search FAST), 
Perfect System (rezervační systém a on-line nákup vstupenek). 

V souvislosti s proměnou katalogu se rozběhlo skenování obálek 
knih a jejich nahrávání do systému. 

První funkční verzi stránek testovali knihovníci od června 2010, 
veřejnosti jsme představili zkušební verzi webu v listopadu. 
Do testování se mohl zapojit každý, kdo chtěl a měl chuť. 
A to jak z řad knihovníků, tak i čtenářů. 

S
lu

žb
y



E-knihy

Rok 2010 přinesl do e-knihovny nové přírůstky… 
Projektová stránka Sherlock Holmes on-line byla díky vstřícnosti 
dědiců Františka Gela doplněna o moderní překlad povídky Pes 
baskervillský, a přibylo také zbylých 26 komiksových příběhů s detek-
tivem Sherlockem Holmesem v hlavní roli, které vycházely v časopisu 
Čtyřlístek v letech 1984 − 1990. 

V Pohádkách on-line přibyly oblíbené pohádky H. Ch. Andersena 
a Broučci Jana Karafi áta. Zcela nová stránka vznikla pro dílo Karla 
Hynka Máchy, který by v roce 2010 oslavil 200. narozeniny. 
Mácha on-line obsahuje celé Máchovo dílo (Máj, Cikáni, Večer na 
Bezdězu…), včetně úryvků z deníků a méně známých raných textů 
(výbor Jitro), které z němčiny do češtiny přeložila Zdenka Bergrová. 

Všechny e-projekty jsou soustředěny na adrese www.e-knihovna.cz, 
ale e-knihy se dají vyhledávat i v on-line katalogu na www.mlp.cz. 
E-knihy nabízíme zdarma ke stažení v sedmi různých formátech 
vhodných pro čtení na počítači, čtečkách e-knih i chytrých telefonech. 

Kromě e-knih knihovna digitalizovala historické dokumenty, které 
jsou běžným užíváním ohroženy, a které byly veřejnosti zpřístupněny 
pomocí systému Kramerius (http://kramerius.mlp.cz/kramerius). 

Čtečky e-knih domů

Rozrůstající se nabídka e-knih ve fondu knihovny vedla k zavedení 
jiné služby, totiž půjčování čteček e-knih. Zkušební provoz odstartoval 
14. října 2010 v pobočce Smíchov, a to s cca 14 kusy 3 různých typů 
zařízení. Čtečku si může domů z knihovny půjčit každý čtenář starší 
18 let, který má čtenářský průkaz MKP déle než 1 rok a žádné větší 
prohřešky proti Knihovnímu řádu. Výpůjční doba je 14 dní bez mož-
nosti prodloužení a obsahem jsou e-knihy z produkce knihovny.  



Knihy do ucha a ve fi lmu

Mluvené knihy (příběhy na CD v běžných audio formátech i MP3) 
si u čtenářů získávají stále větší oblibu. Dají se totiž „číst“ například 
při jízdě autem, vaření či jiných činnostech, které omezují soustředění 
na písmenka a otáčení stránek. Audioknihy jsou také alternativou 
pro lidi, kterým čtení znemožňuje zrakový handicap. V roce 2010 byla 
nabídka mluvících knih doplněna z dotace od Ministerstva kultury 
ČR ve výši 40 tis. Kč, celková částka vynaložená na nákup audioknih 
byla 95 tis. Kč. Použila se pro nákup souborů, které významně posílily 
výběr mluveného slova, zejména na menších pobočkách. 

Kromě mluveného slova Městská knihovna v Praze nabízí slabozra-
kým pomoc při čtení v rámci projektu Pomáháme vám číst, který 
zpřístupňuje na některých pobočkách kompenzační pomůcky 
v podobě zvětšovacích kamerových lup a počítačových programů 
pro „čtení“ webu. 

Neméně populární mezi čtenáři je také nabídka fi lmů, které 
si mohou zdarma na týden půjčit z Ústřední knihovny a Domu čtení. 
Filmy dokupujeme s přihlédnutím k literární předloze a nově je 
nabízíme ve volném výběru. 

Vracíme všude

Možnost vrátit knihu v jiné pobočce, než z jaké byla půjčena, jsme 
čtenářům nabídli v prosinci roku 2009. Provoz služby v roce 2010 
ověřil, že se jedná o jednu z nejoblíbenějších a že její obliba stále 
roste. Na druhou stranu je to služba, která klade vysoké nároky 
na dopravu a vnitřní logistiku. Čísla říkají, že pracovištěm expedice 
za rok 2010 prošlo 388 650 knih a systém je v chodu i díky účelové 
dotaci zřizovatele Městské knihovny v Praze – hl. městu Praha. 
Proto hledáme cesty, jak systém zefektivnit. Jedním z možných řešení 
je tzv. těkání, tedy situace, kdy vrácená kniha není převezena zpět 
do pobočky, kde se půjčila, ale zůstává v místě vrácení. Beletrie takto 
těká od května roku 2010, v roce 2011 chystáme roztěkání naučné 
literatury.  



Když je nikdo nepotřebuje

Jedno z pěti pravidel teoretika knihovnické vědy S. R. Ranganatana 
praví, že každá kniha má svého čtenáře. Problém je, když se ten 
čtenář ne a ne objevit a zástup knih, které se na regály ve volném 
výběru musí vejít, se prodlužuje. Proto Odbor knihovních fondů 
ve spolupráci s Odborem služeb začal pracovat na koncepci 
a budování tzv. maloobrátkového fondu, tedy knih, které více jak 
tři roky čekaly na svého čtenáře marně. Výsledkem jsou dva sklady 
pro méně využívané knihy – beletrie v Domě čtení a naučné ve Školské.  

Čtenářem knihovny jen na kousek

Novinkou ve službách je možnost využít tzv. omezeného členství. 
Tento typ registrace je zdarma a umožňuje lidem přístup jen 
k vybraným službám knihovny. Může ho využít každý čtenář, kterému 
už vypršela platnost standardního registračního období, a který 
potřebuje využívat zejména služby on-line (např. blokace, rezerva-
ce knih, přístup do on-line dostupných informačních databází nebo 
nahlédnout do historie svých výpůjček). V budoucnu bychom rádi 
nabídku těchto služeb dále rozšiřovali.

Využívání služeb Městské knihovny v Praze se řídí Knihovním 
řádem, který vyšel 12. dubna 2010 v pátém vydání. Ke stažení 
je v pdf. formátu na www.mlp.cz, tištěná podoba je dostupná 
na vyžádání ve všech pobočkách.

Knihovna pro všechny 

V říjnu 2010 byl ukončen mezinárodní projekt na podporu 
multikulturního vzdělávání Knihovny pro všechny: Libraries for All, 
který koordinovalo Multikulturní centrum Praha. Cílem projektu bylo 
přizpůsobit knihovní služby potřebám imigrantů navštěvujících místní 
knihovny a posílit roli knihovny v životě cizinců. 

Díky projektu se tak začaly ve spolupráci s Centrem pro integraci 
cizinců realizovat nízkoprahové kurzy češtiny pro cizince. 
Nejdříve v Ústřední knihovně, později i v pobočce Smíchov. 
Pobočka Opatov nabízela kurz práce na PC, speciálně určený 



pro cizince, a také uspořádala výstavu s názvem Můj domov. 
Knihovníci byli v rámci projektu proškoleni na téma jak mluvit s cizin-
ci. Vzhledem k vysokému zájmu cizinců se kurzy češtiny staly stálou 
součástí nabídky služeb knihovny. 

Od identifi kačního popisu k FRBR

Celý rok jsme učili knihovní katalog, aby tituly nejen popsal, ale také 
seskupil. Pomocí aplikace FRBR (Functional Requirements to Bibli-
ographic Records // Funkční požadavky na bibliografi cké záznamy) 
se rozšířily možnosti prohledávání fondu, zejména v oblasti různých 
vydání jednoho díla. Cílem FRBR je sdružit do jednoho celku všechna 
vydání titulu v různých jazycích i typech dokumentu (Dílo), 
či různá vydání v jednom jazyce a typu dokumentu (Vyjádření). 

 

Nová podoba webových stránek − úvodní strana, on-line katalog



Karta jménem opencard

Opencard je podle webových stránek projektu „chytrá čipová karta, 
která se hodí jak Pražanům, tak i návštěvníkům Prahy“. Slouží 
zejména jako tramvajenka, ale lidé ji mohou použít i jako čtenářský 
průkaz do Městské knihovny v Praze. Druhá polovina roku 2010 
přinesla v rámci této agendy větší přesuny papírových jízdních kupó-
nů MHD na elektronické a s tím i velmi intenzivní poptávku ze strany 
veřejnosti. Knihovníci tak ve 14 pobočkách, které jsou také kontaktními 
místy opencard, trpělivě vysvětlovali, odpovídali na dotazy a vyřizovali 
žádosti o karty. 

Pro místní knihovny

Městská knihovna v Praze plní kromě své městské funkce také funkci 
krajské knihovny pro kraj Hlavní město Praha. Úkol z toho plynoucí 
je zajišťování regionálních metodických a servisních služeb pro 
ostatní veřejné knihovny v Praze. Zejména se pak jedná o výměnné 
soubory knih, metodickou pomoc při revizích a technickou podporu 
při obnově a pořizování knihovnických systémů a techniky. 
V rámci plnění tohoto úkolu obsluhovala MKP v roce 2010 celkem 
39 pražských veřejných knihoven (21 místních knihoven profe-
sionalizovaných, 17 s dobrovolným pracovníkem a Knihovnu Cesty 
domů, veřejnou knihovnu se speciálním fondem zaměřeným na oblast 
hospicové péče a paliativní medicíny).



MÍSTAMÍSTA M
ísta 

Ze severu do České republiky nemusí přicházet jen chladné počasí, 
ale také inspirace pro to jak udělat knihovny pro čtenáře příjemnější 
a útulnější. I v Městské knihovně v Praze se snažíme, aby se knihovny 
staly obývákem města, a prodlouženým dětským pokojem.
Názorným příkladem je vybavení nově rekonstruovaných poboček 
barevnými prvky, bezbariérovým přístupem, automaty na kávu,
sušenky, točenou Kofolu, sedacím nábytkem nebo přebalovacími pulty. 

Ale hravé prvky se objevují i v pobočkách, které mají nějaký ten rok 
provozu už za sebou. Ústřední knihovna a také pobočky Opatov, 
Lužiny a Smíchov byly vybaveny herními konzolemi s nabídkou 
sportovních her. Mnoho poboček pořádá Kluby Magic, kam je možné 
si přijít užít fantastické příšery na hracích kartách, pravidelně se pořá-
dají čtení pro děti a na některých pobočkách mají své místo i kluby 
pro nejmenší čtenáře a jejich rodiče…      
  

Mapa poboček 



Stav sítě v roce 2010:

 43 knihoven (Ústřední knihovna a 42 poboček)
 3 pojízdné knihovny (do června) 
 2 nově otevřené zrekonstruované pobočky
  Dům čtení (Praha 10), Stodůlky (Praha 13)
 1 přestěhovaná pobočka do nových prostor – Hostivař (Praha 15)
 1 přejmenovaná pobočka – Jírovcovo nám. (Praha 11) na Chodov
 1 pojízdná knihovna vyřazena z provozu – vozidlo typu Karosa
 1 dlouhodobě uzavřená pobočka z důvodu rekonstrukce objektu 
  Dědina (Praha 6)

Dům čtení

Adresa: Ruská 192/1455, Praha 10 – Vršovice
Otevírací doba: PO zavřeno, ÚT 9 – 19, ST 9 – 19, ČT 12 – 19, 
  PÁ 12 – 19, SO 9 – 15
Rok prvního otevření: 1983
Datum uzavření z důvodu rekonstrukce: 31. 12. 2006
Velikost knihovního fondu: 42 tis. svazků
Co se půjčuje: knihy, časopisy, noviny, mluvené slovo, mapy, DVD
Další služby: internet zdarma (včetně wifi ), bezbariérový přístup, 
 nápojový automat, klubovna, prostor pro nejmenší 
 čtenáře, přebalovací pulty

Počet pater: 4
 1 Suterénní sklad méně půjčované beletrie
 0 Půjčování a vracení knih ; Denní tisk
 1 Beletrie 
 2 Naučná literatura; Klubovna
 3 Literatura pro děti 
 4 Technické zázemí

Velikost knihovny po rekonstrukci: 1200 m2

Počet knihovníků: 12 
Datum otevření pro veřejnost: 22. 11. 2010 ve 14 hodin
Architektonický návrh: ATREA , Ing. arch. Jan Janoušek, 
 Ing. arch. Zuzana Jurkovičová
Realizace stavby: Vltavín Holding, stavební podnik s.r.o.



Realizace interiéru: INTEBO, Josef Šebek
Investor: Městská knihovna v Praze, příspěvková organizace 
 hlavního města Prahy
Výše stavební investice: 89 mil. Kč
Náklady na interiér: 3 600 tis. Kč

Hostivař

Adresa: Golfová 910, Praha 15
Otevírací doba: PO zavřeno, ÚT 9 – 19, ST a ČT 12 – 19, PÁ 9 – 15
Rok prvního otevření: 1910
Datum uzavření z důvodu rekonstrukce: 17. 5. 2010
Velikost knihovního fondu: cca 15,5 tis. svazků
Co se půjčuje: knihy, mapy, časopisy, noviny, mluvené slovo
Další služby: internet, wi-fi , bezbariérový vstup, přebalovací pult, 
Velikost knihovny po rekonstrukci: 312 m²
Počet knihovníků: 2
Datum otevření pro veřejnost: 1. 6. 2010 
Architektonický návrh: Ateliér Biblio, Ing. arch. Kateřina Hořavová
Realizace interiéru: INTEBO, Josef Šebek 
Investor: MČ Praha 15 (objekt), Městská knihovna v Praze (interiér)
Náklady na interiér: 735 tis. Kč

Stodůlky

Adresa: Kovářova 4/1615, Praha 13, KD Mlejn
Otevírací doba: PO zavřeno, ÚT 9 – 19, ST a ČT 12 – 19, PÁ 9 – 15 
Rok prvního otevření: 1988
Datum uzavření z důvodu rekonstrukce: 31. 12. 2008
Velikost knihovního fondu: cca 26 tis. svazků
Co se půjčuje: knihy, mapy, časopisy, noviny, mluvené slovo
Další služby: internet, wi-fi , bezbariérový přístup, přebalovací pult
Velikost knihovny po rekonstrukci: 360 m²
Počet knihovníků: 3
Datum otevření pro veřejnost: 23. 11. 2010 
Architektonický návrh: Ing. Josef Mareš, Ing. arch. Hynek Novák
Realizace stavby: Vltavín Holding, stavební podnik s.r.o.
Realizace interiéru: TECHO a.s.
Investor: MČ Praha 13 (objekt KD Mlejn), MKP (interiér)
Náklady na interiér: 1 400 tis. Kč





AKCEAKCEMěstská knihovna v Praze má v rámci služeb pro veřejnost i jinou 
funkci než „být knihovnou“, tedy půjčovat knihy a poskytovat informace. 
Loni knihovna uspořádala 5785 kulturních a vzdělávacích akcí, které 
navštívilo 149 tis. zájemců. 

Akce jsou různého typu, zaměření, velikosti a vybere si opravdu 
každý. Sály Městské knihovny v Praze nabízejí profesionální kulturní 
či vzdělávací zážitek v oblasti fi lmových projekcí, koncertů, přednášek 
a setkání, které jsou organizovány Kulturním a vzdělávacím centrem 
MKP (Lidovou univerzitou), případně ve spolupráci s jinými subjekty. 
Akce na pobočkách jsou organizovány s ohledem na velikost, zamě-
ření a místo, kde knihovna funguje. 

Zdaleka nejoblíbenější je nabídka pořadů pro školy a volnočasové 
aktivity pro děti. Vstupní hala pobočky Opatov slouží jako ofi ciální 
výstavní prostor. Zajímavostí je také existence občasného amatérského 
divadelního souboru složeného ze zaměstnanců knihovny s názvem 
Vý; (Výstředník), který se na „scéně“ objevuje příležitostně v rámci 
programu MKP na veletrhu Svět knihy a Pražské muzejní noci. 

Výběr zajímavých akcí proběhlých v roce 2010

CONiáš : na dračích křídlech / Pražská muzejní noc : výtvarné umění 
v knihovně / Bambiriáda : přehlídka organizací věnujících se dětem / 
Svět knihy : pohádkový bibliobus / Oslavy Prahy : lety do vesmíru / 
Dny poezie / Kočkování s knihovnou / Stoly spisovatelů / 
PC kluby nejen pro seniory / Svět Astrid Lindgrenové očima 
Ilon Wikland / Aerofi lms uvádí / Divadlo Drak z Hradce Králové / 
Dny Gruzie v Praze / Dny severu / Hradišťan / Rudy Linka Trio / 
Máchovské nokturno / Mezinárodní festival outdoorových fi lmů / 
Mene Tekel / One World 2010 / Piš, Kafka, piš / Projekce a dialogy / 
Projekt 100 / Karel Škréta : doba a dílo
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Knihovnu navštívili a se čtenáři pohovořili

Irena Dousková, Jiřina Šiklová, Jaroslav Rudiš, Petr Nikl, 
Martina Drijverová, Lucie Lukačovičová, Pavel Renčín, Jan Cimický, 
Iva Procházková, Alena Ježková, Marka Míková, Dagmar Kludská, 
Petra Braunová, Ivan Hlas, Zdeněk Mahler, Michal Viewegh, 
Ludvík Vaculík, Jon Davis, Petr Borkovec, J. H. Krchovský, dánský 
velvyslanec Emil Ole Moesby, Věra Wajsarová, Tomáš Halík, 
Vlastimil Vondruška, Tomáš Sedláček, Pavel Kosatík…

Knihy představené veřejnosti

Mojmír : cesta pravého krále od Renaty Štulcové a Renáty Fučíkové 
(Albatros, 2010)
Střípky grónské kultury od Ole G. Jensena v překladu Zdeňka Lyčky 
(Triton, 2010)

Digitalizace aneb Konec oslích uší

Mezinárodní konference s názvem Digitalizace aneb Konec oslích 
uší zaměřená na digitalizaci tištěných dokumentů uzavřela projekt 
HISPRA. Řečníci z České republiky, Norska, Slovenska a Slovinska 
přednesli odbornému i laickému publiku své zkušenosti se zpřístup-
ňováním digitalizovaných dokumentů široké veřejnosti. Konferenci 
uzavřela debata na téma papírové knihy versus e-knihy, jejíž výsledek 
byl zatím nerozhodný. 
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Knihovna a její čtenáři / Čtenáři a jejich knihovna

Celkem 179 178 zapsaných čtenářů využilo některou z adresných 
služeb knihovny, čtenářů do 15 let bylo 25 879. Průměrný věk 
registrovaného aktivního čtenáře MKP je 34,4 let (dětského čtenáře 
11,3 let; dospělého čtenáře 38,3 let). Více je v knihovně zapsaných 
čtenářek než čtenářů, poměr je asi 66:34, poměr mezi čtenářkami 
a čtenáři do 15 let je vyrovnanější – 53:47.

Stejně jako v roce 2009 jsme pomocí průzkumů zjišťovali, jak nás vidí 
široká veřejnost. Jeden z průzkumů byl zaměřen na návštěvníky akcí 
v sálech Ústřední knihovny, druhý pak na četbu knih v Praze.

Průzkum mezi návštěvníky akcí v sálech

Cílem průzkumu bylo zjistit poměr čtenářů:nečtenářů (nemají čte-
nářský průkaz knihovny) mezi návštěvníky kulturních a vzdělávacích 
akcí v sálech Ústřední knihovny na Mariánském náměstí. Průzkum 
byl prováděn formou hlasovacích lístků v dubnu 2010. Celkem se jich 
sesbíralo 4500, což je 85 % návratnost vzhledem k počtu návštěvníků 
v sálech po dobu průzkumu. Celkový poměr čtenářů:nečtenářů 
v procentech byl 38:62. 

Průzkum pražského čtenářství 

Průzkum čtenářství Pražanů byl realizován v rámci celonárodního 
reprezentativního průzkumu na téma četba a čtenářství, který 
realizovala agentura DEMA pro Národní knihovnu ČR a Ústav
pro českou literaturu AV ČR. Sběr dat probíhal pomocí dotazníků 
v průběhu měsíců června a července, velikost pražského vzorku 
byla 600 respondentů. Analýzu výsledků pražské části průzkumu 
pro knihovnu provedla společnost Sociores. 



Pražská část otázek byla přizpůsobená i datům potřebným pro projekt 
Praha – město literatury, který by měl být realizován v roce 2011. 
Kromě čtení a nákupu knih tak otázky směřovaly také směrem 
k postavení knihovny a jiných kulturních organizací v očích Pražanů. 

Nejzajímavější zjištění z průzkumu v bodech

 alespoň jednou týdně vezme knihu do ruky 50 % Pražanů, 
 průměrný počet přečtených knih za rok je 19, 
 17 % Pražanů nečte knihy vůbec, 50 % jednu za měsíc a 33 % 

 více než jednu měsíčně, 
 ti, co nečtou, nejčastěji uváděli mezi hlavní důvody nečtenářství 

 nemám čas; nebaví mě to; vše, co potřebuji vědět, se dozvím 
 jinde než z knih; čtení je příliš namáhavé,

 nejvíce se čte současná oddechová beletrie,
 70 % Pražanů – čtenářů v roce 2010 preferovalo tištěné knihy, 

 e-knihy byly oblíbené mezi 15 %,
 průměrný počet knih v domácí knihovně Pražanů je 262 svazků,
 četbě knih úspěšně konkurují všechny další volnočasové aktivity 

 (televize, internet, audio, fi lm),
 nejčastějšími důvody, proč lidé do knihovny nechodí je: nemám 

 čas; knihy raději kupuji; nevyznal bych se tam; nevyhovuje mi 
 otevírací doba a nikdo ze známých tam také nechodí,

 57 % lidí by si začalo knihy v knihovně půjčovat, kdyby si je mohlo 
 objednat až domů kurýrní službou,

 92 % Pražanů už někdy slyšelo o Městské knihovně v Praze.

Knihovna a její zaměstnanci 

Limit počtu zaměstnanců na rok 2010 v přepočteném stavu byl 455 
úvazků, celkem v knihovně pracovalo 504 lidí; 390 žen (77 %) 
a 114 mužů (23 %). Celkem se uskutečnilo 151 vzdělávacích akcí, 
které měly za cíl prohloubit kvalifi kaci a odborné znalosti nejen 
zaměstnanců MKP, ale také pracovníků regionálních knihoven. 
Pozornost byla při plánování vzdělávacích akcí věnována zejména 
tématům literárním, novým technologiím, knihovnickým trendům 
a školení interních systémů.



Dvě knihovnice Městské knihovny v Praze byly oceněny za svoji 
dlouholetou práci. Hlavní akvizitérka knihovny Zdena Prahlová byla 
oceněna medailí Z. V. Tobolky, kterou uděluje Svaz knihovníků 
a informačních pracovníků za přínos českému knihovnictví. 
Zora Zavadilová, bývalá vedoucí pobočky Opatov, obdržela Cenu 
Městské části Praha 11.

Organizační struktura MKP
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F inanceFinanceMěstská knihovna v Praze je příspěvkovou organizací hlavního města 
Prahy. Na rok 2010 jí schválil zřizovatel neinvestiční příspěvek ve výši 
213 800 tis. Kč, který byl k 31. 12. 2010 upraven na 230 080, 3 tis. Kč. 
Dalšími zdroji fi nancování činnosti Městské knihovny v Praze jsou 
účelové dotace z rozpočtu hl. m. Prahy (HISPRA, služba „Vracení 
všude“, nákup knihovního fondu, částečné krytí nákladů na moderni-
zaci poboček Dům čtení, Stodůlky, Hostivař, Lužiny, Dědina 
a projekt Praha – město literatury), fi nanční mechanismy EHP 
a Norska (HISPRA – Záchrana historických pragensií a dalších 
vzácných dokumentů z fondu MKP), dotace ze státního rozpočtu: 
grantové projekty v rámci programů VISK 2 (Zvyšování kvalifi kace 
knihovníků a informačních pracovníků), Knihovna 21. století (ochra-
na vzácných tisků, Kočkování s knihovnou) i dalších programů (K. H. 
Mácha, Kurzy trénování paměti a mozkového joggingu, Výměnný fond 
mluveného slova pro nevidomé a slabozraké). Na provoz některých 
poboček přispívají městské části hl. města Prahy. Jsou to: MČ 
Praha 1 (pobočka Hradčany), MČ Praha 5 (pobočka Ostrovského), 
MČ Praha 6 (pobočka Dejvice) a MČ Praha – Velká Chuchle 
(pobočka Velká Chuchle). 

Náklady Městské knihovny v Praze byly v roce 2010 
kryty těmito zdroji:

Neinvestiční příspěvek MHMP 88,77 %
Neinvestiční příspěvek MČ HMP 0,54 %
Státní dotace 0,11 %
Dotace EU 0,45 %
Vlastní zdroje (tržby, dary, fondy) 10,13 %

Hlavní činnost

Tržby:
z knihovnické činnosti 21 118 tis. Kč
z ostatní činnosti – vlastní akce 2 104 tis. Kč
ostatní výnosy 2 761 tis. Kč
Celkem: 25 983 tis. Kč 



Náklady:

spotřebované nákupy 37 313,3 tis. Kč
služby 45 687,0 tis. Kč
osobní náklady 162 186,7 tis. Kč
daně a poplatky 172,1 tis. Kč
ostatní náklady 1 374,6 tis. Kč
odpisy 9 756,0 tis. Kč
Celkem: 256 489,7 tis. Kč

Kapitálové výdaje

Kapitálové výdaje na rok 2010 byly schváleny ve výši 53 050 tis. Kč, 
v průběhu roku upraveny na 64 930 tis. Kč. Veškeré prostředky byly 
použity na akci Rekonstrukce a modernizace knihovny Ruská (Dům 
čtení). Úspora kapitálových výdajů byla způsobena nižšími cenami 
vnitřního vybavení, některé předpokládané položky zařízení investič-
ního charakteru nedosáhly pořizovací ceny DHM a byly proto 
fi nancovány z neinvestičního příspěvku MKP. Úspora kapitálových 
výdajů ve výši 1 220 tis. Kč byla vrácena zřizovateli MKP.

Investiční fond

Se souhlasem zřizovatele byl investiční fond použit na tyto akce:

Název akce: Výdaj:
Rekonstrukce a modernizace knihovny Ruská 14 131,1 tis. Kč
Pořízení nových webových stránek MKP 718,5 tis. Kč
Modernizace rezervačního systému Colosseum 115,2 tis. Kč
Posílení datové sítě v sálech 91,4 tis. Kč
Pořízení klimatizační jednotky pro prac. vzácných tisků 54,8 tis. Kč
Datové a pobočkové servery 731,0 tis. Kč
Nákup výpočetní techniky – odvod z IF 1 700,0 tis. Kč
Licence MS Offi ce a upgrade MS Windows 400,0 tis. Kč
Bibliobox 180,0 tis. Kč
Regál na knihy 50,6 tis. Kč



Doplňková činnost
(pronájem nebytových prostor)

Tržby 1 643 tis. Kč
Náklady 1 292 tis. Kč
Hospodářský výsledek před zdaněním 351 tis. Kč



ČÍSLAČÍSLA  4343 má MKP poboček, kde poskytuje své služby, největší 
  a nejvytíženější knihovnou je Ústřední knihovna 
  na Mariánském náměstí
  2828 poboček má bezbariérový přístup 
  (26 poboček + 2 bibliobusy)
  455455 má MKP systemizovaných pracovních úvazků; 
  celkem v ní pracuje 504 lidí
 2 334 726 2 334 726 knih, map, CD, DVD, obrazů, not, kazet a elektronických 
  dokumentů má MKP ve fondu
  112 746112 746 dokumentů přibylo do fondu MKP v roce 2010
  1616 milionů Kč je částka, kterou MKP vynaložila v roce 2010 
  na nákup nových dokumentů 
  1111 oborových databází je dostupných on-line přes 
  www.mlp.cz/databaze
  2929 svazků bylo zrestaurováno v restaurátorské dílně, 
  mezi nimi i vzácný Štejerův kancionál z roku 1697 
 6 877 235 6 877 235 tolik knížek (CD, DVD, map, obrazů…) si čtenáři půjčili 
  v roce 2010 z MKP domů
  20 33520 335 knih, časopisů a dalších dokumentů si odnesli v jednom
  provozním dni knihovny
 6 875 286 6 875 286 celkový počet všech uskutečněných výpůjček 
  (výpůjčky čtenářů domů, prodloužení těchto výpůjček, 
  registrované výpůjčky do prostor knihovny, výpůjčky 
  poskytnuté regionálním knihovnám zřizovaným 
  městskými částmi hl. m. Prahy) v tomto počtu nejsou 
  zahrnuty neregistrované výpůjčky z volného výběru 
  (tj. počty knih, novin a časopisů, které si čtenáři 
  i neregistrovaní návštěvníci četli v prostorách knihovny)
  179 178179 178 lidí mělo v roce 2010 platný čtenářský průkaz a využilo 
  alespoň jednou služby knihovny
  32 65132 651 lidí mělo v roce 2010 platný čtenářský průkaz, 
  ale žádnou ze služeb knihovny nevyužilo
  36 44036 440 lidí si v roce 2010 nově pořídilo čtenářský průkaz
 2 226 110 2 226 110 lidí přišlo do některé z poboček MKP za knihovnickými 
  a informačními službami 
 5 931 732 5 931 732 lidí knihovnu navštívilo prostřednictvím internetu

Č
ísla 



  5 7855 785 kulturních nebo vzdělávacích akcí se uskutečnilo 
  v sálech Ústřední knihovny a v pobočkách MKP péčí 
  knihovníků a programových pracovníků Lidové univerzity
  149 108149 108 lidí tyto akce navštívilo
  151151 vzdělávacích akcí se uskutečnilo pro zaměstnance MKP
  a pracovníky regionálních knihoven
  3939 pražských veřejných knihoven obsluhuje MKP v rámci 
  regionálních funkcí
  4 webové adresy nesou logo MKP (www.mlp.cz, www.k4u.cz,
  www.e-knihovna.cz, www.prahavknihovne.cz)
  5 profi lových stránek na Facebooku MKP spravuje 
  (Městská knihovna v Praze, Kultura v knihovně, CONiáš,
  Dům čtení, K4U)
  1 ofi ciální adresa pro e-mailovou komunikaci se čtenáři 
  knihovna@mlp.cz

 

 1046007 beletrie 45,20 %
 991995 naučná 42,87 %
 20384 kartografi cké 0,88 %
 152337 hudebniny 6,58 %
 90046 zvukové 3,89 %
 1345 audiovizuální 0,06 %
 10522 grafi cké 0,45 %
 1578 elektronické 0,07 %

 

Složení knihovního fondu
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Poděkování

ADC Blackfi re Entertaiment, Adjust Art Pro, Ampaco, Asociace 
českých fi lmových klubů, British Council, Bobed service s.r.o., 
Cambridge University Press, Centrum pro integraci cizinců, Česká 
centra, Česká rada dětí a mládeže, Člověk v tísni, DYTEC, E-scan, 
Egmont, FAMU, Ing. Bláha, Insider Media, Josef Šebek – INTEBO, 
K. Semelka, LSE Integration, Metropolis, Multikulturní centrum Praha, 
MUDr. Igor Kronnyj, Music Art Prague, Nadace VIA, nakladatelé 
a vydavatelé, Národní galerie ČR, Oslavy Prahy, Pedagogické 
muzeum J. A. Komenského, Pevnost, Pražská plynárenská, a. s., 
Regina, ROPID, Scena.cz, sdružení Litera, Sjednocená organizace 
nevidomých a slabozrakých, Spektra, Společnost bratří Čapků, 
Sdružení Poezie, Straky na vrbě, Svět knihy, Taktika Muzika, 
Topzine, 3M, Velvyslanectví Dánského království, Vltavín s.r.o., 
základní a střední školy  

Zahraniční partneři Městské knihovny v Praze

Mariborská knihovna (Slovinsko), Městská knihovna Vídeň (Rakousko), 
Městská knihovna Helsinky (Finsko), Ústřední univerzální naučná 
knihovna N. A. Někrasova v Moskvě (Rusko), 
Queens Library (New York, USA)
 

Účast v mezinárodních projektech

Libraries for All 

Členství

Svaz knihovníků a informačních pracovníků ČR, Sdružení knihoven 
ČR, Klubko – Klub dětských knihoven, International Federation 
of Library Associations and Institutions – Metropolitan Libraries 
Section, International Association of Music Libraries, SIBMAS – 
International Association of Libraries and Museums of the Performing 
Arts



20112011120. výročí knihovny

Jsou to jednoduché počty. Když od čísla 2011 odečteme 1891, 
dostaneme 120, a to je také číslice, která odpovídá počtu let od 
založení pražské městské knihovny. Výročí připomeneme výroční 
grafi kou od Václava Šlajcha, soutěžemi, střípky z historie knihovny, 
výstavou o Městské knihovně v Praze v Galerii Smečky a vydáním 
reprezentační publikace s názvem Příběh Pražské bible. 
Poslední dvě jmenované aktivity jsou ve spolupráci s Pražskou 
plynárenskou, a. s.

Webové služby

Spuštěním nového webu nic nekončí, ale začíná. Plán v tomto směru 
obsahuje hlavně úpravy vztahující se k provozu těsně po spuštění, 
ale i dalšímu rozvoji. Vzniknout by měla verze pro chytré telefony 
i možnost virtuálního účtu nenavázaného na čtenářské konto.

E-knihovna

E-knihy publikované MKP dostanou obálku a řádné vydavatelské 
náležitosti a také každá svůj záznam v katalogu. Vznikne nová 
webová stránka – rozcestník, který pomůže čtenářům v orientaci 
v elektronických dokumentech ve fondu knihovny. Svoji stránku pak 
dostanou i knihy, které se objevují v seznamech doporučené školní 
četby. Neměl by to být pouhý rozcestník, ale „knihy nejen do školy“ 
s přidanou informační hodnotou.

Pohyb knih za čtenáři

„A prosím vás, můžete mi tu knížku z Ústředky dovézt do Kobylis? 
Já to tam mám nejblíž.“ Tak takové přání se začalo objevovat velmi 
záhy po tom, co jsme zavedli možnost vrátit knihy nejen na pobočce, 
kde byly půjčeny. Služba převozu knih mezi pobočkami na přání čte-
náře se již připravuje a v plánu je její spuštění na podzim roku 2011 
včetně dalších proměn stávajících služeb, jako jsou blokace, 
rezervace a objednávky.

2011



Modernizace poboček Školská a Břevnov

Školská (Praha 1) a Břevnov (Praha 6) byly jedny z prvních poboček 
v síti MKP, které prošly automatizací (přechod od razítek na počítače) 
a částečnou rekonstrukcí. To se však psala 90. léta 20. století. 
Po desetiletí provozu je potřeba se na prostor i služby podívat znovu 
a spolu s architekty, knihovníky i čtenáři je upravit tak, aby co nejvíce 
vyhovovaly současným potřebám.

Praha – město literatury

Literární historie Prahy, současné literární dění, prolínání vlivů, kultur, 
jazyků, město inspirace, město možností, to vše jsou přísady, které 
Praha má, a které přiměly zástupce profesních organizací v oboru knih 
a literatury k přípravě projektu Praha město literatury. V roce 2011 
proběhne v rámci projektu řada doprovodných aktivit, a to včetně 
přípravy přihlášky pro získání titulu UNESCO Kreativní město literatury. 
Projekt podpořila Rada hlavního města Prahy a jeho koordinátorem 
jmenovala Městskou knihovnu v Praze.

Digitalizace kina

Filmové projekce mají své stálé místo v kulturní nabídce knihovny 
a jsou divácky velmi oblíbené. Kromě Filmového klubu se promítají fi lmy 
v rámci tematických cyklů (Projekce a dialogy s FAMU, AČFK předsta-
vuje, Projekt 100) nebo snímky festivalové (Jeden svět). Přechodem 
z klasické promítací techniky (35 mm a DVD projekce) na digitální 
se zlepší kvalita promítaných snímků a rozšíří možnosti programové 
nabídky.

Pobočka na Dědině

Obyvatelé Dědiny (Praha 6) na otevření svojí knihovny v rekonstruo-
vaných prostorách stále čekají. Pokud vše půjde hladce, plánujeme 
otevření pobočky v druhé polovině roku. 
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